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Det siger FOAs medlemmer om seniorpensionen 

Mere end 8 ud 10 FOA-medlemmer er imod regeringens foreslåede forringelser af seniorpensionen, 

mens kun 5 procent modsat bakker op om ideen. Det viser en undersøgelse blandt 5.424 FOA-

medlemmer udført i perioden 31. marts til 17. april 2023.  

Undersøgelsen viser også, at hele 40 procent af FOAs medlemmer i alderen fra 55 til 63 år vurderer, at 

de sandsynligvis vil blive berørt, hvis perioden for seniorpension forkortes med 3 år.   

Hovedkonklusioner: 

 82 procent af FOAs medlemmer er imod regeringens forslag om at ændre reglerne for 

seniorpension, mens kun 5 procent omvendt bakker op om forslaget. 7 procent har svaret 

hverken-eller, og 6 procent har svaret ”ved ikke”.  

 40 procent af FOAs medlemmer i alderen fra 55 til 63 år har svaret, at det er overvejende eller 

meget usandsynligt, at de kan holde til at fortsætte i deres nuværende arbejde i mere end 15 

timer om ugen frem til de fylder 64 år, og risikerer således at komme i klemme, hvis perioden 

for seniorpension forkortes med 3 år. Medlemmer med dårligt selvvurderet helbred og dårlige 

muligheder for seniorordninger er mest bekymrede. 
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8 ud af 10 FOA-medlemmer er imod regeringens forslag om at ændre seniorpensionen 

82 procent af medlemmerne synes, at regeringens nye forslag til ændringer af reglerne for 

seniorpension er en dårlig eller meget dårlig ide. 64 procent mener ligefrem at ideen er meget dårlig. 

Modsat er det kun 5 procent, der synes godt om forslaget. 7 procent har svaret "hverken/eller", mens 6 

procent har svaret "Ved ikke". 

 

Supplerende analyser viser, at der ikke er nævneværdige sektor- og aldersforskelle i svarfordelingen på 

dette spørgsmål. Hvor mange timer medlemmerne arbejder om ugen på svartidspunktet (fuld tid eller 

deltid) har heller ingen signifikant betydning for svarfordelingen.  

Til gengæld er der, som det fremgår af figur 2, signifikant forskel, når spørgsmålet krydses med 

selvvurderet helbred. Jo dårligere medlemmernes selvvurderede helbred er, jo mindre synes de om 

regeringens nye udspil til seniorpension. 

 

  

Figur 1.  Hvad synes du om regeringens samlede forslag om at ændre reglerne for 

seniorpension?  - Det er en … 

 

Antal svar: 5.424. 

Spørgsmålet blev indledt med følgende introduktionstekst: I dag kan du få seniorpension op til 6 år før, du når din 

folkepensionsalder, hvis din arbejdsevne målt i forhold til dit seneste job er 15 timer om ugen eller mindre. Du vil i så fald kunne 

få en seniorpension på nuværende 19.738 kr. for enlige og 16.778 for samlevende (før skat). Det ønsker SVM-regeringen at lave 

om, så du fremover først vil kunne trække dig tilbage på en seniorpension 3 år før, du når folkepensionsalderen. Samtidig ønsker 

regeringen at nedsætte den månedlige ydelse før skat til ca. 15.000 kr. – samme sats som Arne-pensionen. 
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Figur 2.  Hvad synes du om regeringens samlede forslag om at ændre reglerne for 

seniorpension?  - Det er en …  

Fordelt på: ”Hvordan synes du, dit helbred er alt i alt?” 

 

Antal svar fremgår af parenteserne. Procenterne summerer ikke til 100 grundet afrundinger. Andele under 3 procent fremgår 

ikke af figuren. 
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Tilsvarende viser figur 3, at jo dårligere muligheder medlemmerne har for seniorordninger på deres 

arbejdsplads, desto mindre bryder de sig om regeringens forslag for seniorpension. 

 

Undersøgelsen viser også, at medlemmer uden ordinær beskæftigelse (herunder ledige, sygemeldte, 

dagpengemodtagere og fleksjobbere), er mere kritiske over for regeringsudspillet end medlemmer i 

beskæftigelse. Således er det 89 procent af medlemmer uden beskæftigelse, der synes, at ideen er 

dårlig, mod 82 procent af medlemmer i beskæftigelse (ikke vist i figur).   

Figur 3.  Hvad synes du om regeringens samlede forslag om at ændre reglerne for 

seniorpension?  - Det er en …  

Fordelt på: ”Jeg har mulighed for gode seniorordninger på min arbejdsplads” 

 

Antal svar fremgår af parenteserne. Procenterne summerer ikke til 100 grundet afrundinger. Andele under 3 procent fremgår 

ikke af figuren. 
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40 procent af FOAs medlemmer i alderen fra 55 til 63 år vurderer, at de sandsynligvis vil blive 

berørt, hvis regeringen forkorter perioden for seniorpension med 3 år 

Således har 40 procent af medlemmerne i alderen fra 55 til 63 år svaret, at det er overvejende eller 

meget usandsynligt, at de kan holde til at fortsætte i deres nuværende arbejde i mere end 15 timer om 

ugen frem til 3 år før, de når pensionsalderen (det vil sige til de fylder 64 år, som pensionsalderen er 

nu). Yderligere 12 procent har svaret ”Ved ikke”. Hvor disse medlemmer ifølge de nuværende regler 

allerede ville kunne søge om seniorpension fra de fylder 61 år, risikerer de, hvis perioden forkortes fra 

6 til 3 år, at komme i klemme i en periode frem til, de fylder 64 år.  

 

 

 

Figur 4 viser også, at medlemmerne af FOAs Kost- og Servicesektor og Pædagogisk Sektor er mest 

bekymrede for, om de kan holde til at arbejde mere end 15 timer om ugen frem til, de fylder 64 år. 

Herefter kommer Social- og Sundhedssektorens medlemmer, mens Teknik- og Servicesektoren er 

mindst bekymrede.  

 

 

  

Figur 4.  Hvor sandsynligt er det ifølge din vurdering, at du vil kunne holde til at fortsætte i 

dit nuværende arbejde i 15 timer om ugen eller mere indtil 3 år før, du når 

folkepensionsalderen (det vil sige, til du fylder 64 år, som pensionsalderen er nu)? 

 

Antal svar: 2.089. Procenterne summerer ikke til 100 grundet afrundinger. Spørgsmålet er kun stillet til erhvervsaktive 

medlemmer i alderen 55 til 63 år. 
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Medlemmer med dårligt helbred og dårlige muligheder for seniorordninger er mere bekymrede 

Figur 5 viser en klar statistisk sammenhæng mellem medlemmernes selvvurderede helbred, og 

hvorvidt de vurderer, at de vil kunne fortsætte med at arbejde mere end 15 timer om ugen i deres 

nuværende arbejde. Jo bedre helbred medlemmerne vurderer, at de har, jo mere sandsynligt vurderer 

de, det er, at de kan holde frem til de fylder 64 år.  

 

Tilsvarende viser figur 6, at medlemmer med dårlige muligheder for seniorordninger på 

arbejdspladsen i mindre grad finder det sandsynligt, at de vil kunne fortsætte i arbejdet i mere end 15 

timer om ugen sammenlignet med medlemmer, der har gode muligheder for seniorordninger.   

Figur 5. Hvor sandsynligt er det ifølge din vurdering, at du vil kunne holde til at fortsætte i dit 

nuværende arbejde i 15 timer om ugen eller mere indtil 3 år før, du når folkepensionsalderen 

(det vil sige, til du fylder 64 år, som pensionsalderen er nu)? 

Fordelt på: ”Hvordan synes du, dit helbred er alt i alt?” 

 

Antal svar fremgår af parenteserne. Procenterne summerer ikke til 100 grundet afrundinger. Andele under 3 procent fremgår 

ikke af figuren. Spørgsmålet er kun stillet til erhvervsaktive medlemmer i alderen 55 til 63 år. 
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Endvidere viser supplerende analyser, at ledige, sygemeldte, dagpengemodtagere og fleksjobbere er 

mere bekymrede for, om de kan holde 15 timer om ugen frem til de fylder 64 år end medlemmer i 

ordinær beskæftigelse. Til gengæld er der ingen forskelle på, hvordan hhv. fuldtidsansatte, 

deltidsansatte, timelønnede og natarbejdende medlemmer besvarer spørgsmålet (disse analyser er 

ikke vist i figur).  

Figur 6.  Hvor sandsynligt er det ifølge din vurdering, at du vil kunne holde til at fortsætte i 

dit nuværende arbejde i 15 timer om ugen eller mere indtil 3 år før, du når 

folkepensionsalderen (det vil sige, til du fylder 64 år, som pensionsalderen er nu)? 

Fordelt på: ”Jeg har mulighed for gode seniorordninger på min arbejdsplads.” 

 

Antal svar fremgår af parenteserne. Procenterne summerer ikke til 100 grundet afrundinger. Andele under 3 procent fremgår 

ikke af figuren. Spørgsmålet er kun stillet til erhvervsaktive medlemmer i alderen 55 til 63 år. 
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Metode 

Indsamlingsperiode 

Undersøgelsen er gennemført i perioden 31. marts til 17. april 2023. 

Indsamlingsmetode 

Data er indsamlet i en spørgeskemaundersøgelse udsendt til FOAs elektroniske 

medlemspanel. Der blev udsendt én påmindelse til deltagerne. Undersøgelsen vedrørte også 

andre emner end seniorpension.  

Målgruppen 

Målgruppen for undersøgelsen er FOAs medlemmer. Da det kun er et udsnit af disse 

medlemmer, der har deltaget i undersøgelsen, er alle analyser forbundet med en statistisk 

usikkerhed. Alle sammenhænge og forskelle, der beskrives i teksten, er testet statistisk 

signifikante på et signifikansniveau på minimum 95 %. Hermed kan vi med minimum 95 % 

sikkerhed sige, at der er tale om statistisk sikre sammenhænge og forskelle og ikke blot 

tilfældigheder. 

Antal besvarelser og svarprocent 

I alt blev 14.591 medlemmer inviteret til undersøgelsen. 

5.835 medlemmer, svarende til 40 procent, gennemførte undersøgelsen fuldt ud eller delvist. 

5.424 procent svarede på alle spørgsmål, svarende til 37 procent. Kun gennemførte 

besvarelser indgår i analysen og notatet. 

      


